2025年10月28日星期二

责编/元惠卿 美编/何子利

封关运作*进行时*

近日,在中国石化海南炼化原油码头,30万吨级油轮"远怡湖"轮顺利完成靠泊,装载的26万吨原油在洋浦口岸高效装卸。整个通关流程在边检部门多项便利化举措支持下,已压缩至半小时内完成。

随着全岛封关运作的临近,海南自贸港海港口岸正从"提速"向"提质"转变,《海南自由贸易港建设总体方案》提出的实现"人员进出自由便利、运输往来自由便利"的任务目标正加速照进现实。

位于洋浦的中国石化海南炼化原油码头,是中东和非洲油气资源进入国内的第一个石化产业基地,拥有全省仅有的两个30万吨级泊位。记者就是在这里现场直击了"远怡湖"轮的"零等待"通关全程。

南国都市报记者 赵航 鲁启兰



扫码看视频



近日,刚结束第十四届中国创新创业大赛的行程,海南卫星海洋应用研究院有限公司执行代表焦方成和团队开了个简短的碰头会,又拎起行李赶往机场,准备飞往省外会见客户。面对今年明显频繁的差旅行程,他已数不清这是今年的第几次外出。

南国都市报记者 路静



扫码看视频

聊 ・ 走进民企

"这一次来到海南,我们能够明显感觉到海南无论在产业发展还是城市人文方面都更有活力了。"10月27日,海南省明益启晨产业投资有限公司总经理李冉说。

南国都市报记者 王子遥



扫码看视频

整个通关流程压缩至半小时内完成

一艘油轮的"零等待"之旅



边检工作人员与"远怡湖"轮大副核对船舶靠泊情况。记者 鲁启兰 摄

据了解,"远怡湖"轮的"零等待"通 关,主要得益于洋浦口岸创新实施的"来 即停""停即卸""卸即走"通关模式。

记者在现场看到,边检工作人员从登船算起,仅用时30分钟便完成全部船检流程。边检工作人员告诉记者,得益于"来即停"模式,船舶代理可直接向边检机关提前在网上申报出入境船舶、船员等信息,平均每艘船舶节约通关时间1-2个小时,仅此一项,就能为企业节约数万元成本。

"停即卸"环节同样跑出加速度。目前,洋浦口岸实行出入境船舶风险评估差异化管理,对停靠在自管良好、封闭性高的码头低风险船舶,靠泊后可直接作业,平均节省30分钟以上办检时间。专业化船体检查队实施"一船一策",单次船检时间缩短至30分钟内;实行7×24小时办理国际航行船舶预检、入出境手续、上下外轮许可和搭靠外轮许可等边检业务,确保它们"即到即检、即检即卸"。

更令船方惊喜的则是"卸即走"服务。洋浦口岸在全省范围内率先实行"简化报税燃油加注船舶出入境边防检查手续"便利措施,打造"即加即走"办检模式,平均可为每艘国际航行船舶节省通关时间约6小时,节省成本约6万元。此外,对在港停泊不足24小时且无船员换班的船舶,实行一次性"入出同办",实现"快进快出、即来即走"。

"速度蝶变"的背后,是科技赋能的智慧监管。在洋浦边检站指挥中心,高清大屏实时滚动着港区、锚地、船舶舱室等多路视频信号;水下机器人、可燃气体探测仪等"黑科技"全天候在线,构成了口岸的"新质战斗力"。相较于技术的革新,人的作用同样不可或缺。"我们将服务窗口前移9公里,大幅提高办检效率,全面落实出人境船舶零等待、手续办理零等候、便民服务零距离的'三零'服务承诺。让每一艘船舶都能感受到'洋浦速度',让每一位服务对象都能感受到暖心服务。"洋浦边检站执勤一队民警李欣告诉记者。

随着全岛封关运作进入倒计时,海南正以更自由、更便利、更高效的口岸环境,迎接全球船舶的到来,展现"洋浦速度"与"海南温度"的深度融合。

海南卫星海洋应用研究院有限公司: **全力推进海洋遥感与人工智能的深度融合**

"今年特别忙。"焦方成边走边说, "客户拜访、方案策划、市场拓展,技术团 队每个人手头的工作都排得满满当当。"

就在不久前,海南卫星海洋应用研究院有限公司团队凭借"海洋卫星遥感驱动的'端到端'人工智能区域海洋大模型及应用平台"项目,在海南省第十一届"科创杯"创新创业大赛中脱颖而出,荣获成长企业组一等奖。

大赛带来的热度还未消退,实际效益已开始显现。"赛后很多有合作意向的单位和机构主动联系我们,显示出大赛显著的宣传推广作用。"焦方成说。除了增加品牌曝光度,更实在的是海南省科技厅提供的奖金和"以赛代评"定向研发支持,这些支持政策都为研究院开展后

续研究提供了实质性支撑。

位于三亚崖州湾科技城的公司办公区内,十多名年轻工程师正专注处理卫星数据。大屏幕上,南海风场预报图实时跳动,呈现着团队五年耕耘的成果。焦方成介绍,公司2020年落户三亚崖州湾科技城,2022年完成海洋遥感应用云平台研发,2024年技术逐步落地海南、江苏、辽宁、天津等省市,至2025年,"端到端"大模型研发完成。该模型凭借遥感直驱架构、高精度多尺度建模与实时预测能力,在精度与效率上形成差异化优势,在远洋航运、海上搜救、渔业资源管理等领域具备显著竞争力与商业化潜力。目前,公司已构建起从数据管理、算法开发到业务调度与产品展示的完整业务链条。

"越来越多海南本地毕业生愿意留在园区创业发展,"焦方成认为,"随着海南自贸港建设不断推进,海洋产业与人才集聚效应正逐步增强。"

当前,海南卫星海洋应用研究院有限公司团队正全力推进海洋遥感与人工智能的深度融合。"这是我们布局未来的核心方向,旨在构建技术优势,更好服务于海南自贸港建设与国家南海战略。"他表示,随着自贸港政策红利的持续释放,希望将海洋遥感技术与产品辐射至更多沿海国家和地区,助力区域海洋经济发展与科技创新合作。

海南自贸港全岛封关运作在即,对 于这支年轻的技术团队来说,新的征程 才刚刚开始。

海南省明益启晨产业投资有限公司总经理李冉: **将设立产业基金 助力海南低空经济发展**

李冉称,明益启晨于2019年便在海南落地,见证了海南持续建设自由贸易港以来的种种变化。他表示,其中最直观的感受是海南在营商环境领域的改善与变化。"近年来海南营商环境发生了极大改善,无论是政府相关部门对企业的态度与重视程度,以及我们推动相关产业落地,享受相关政策优惠时各个审批环节,都能明显地感觉到越来越有力度,越来越有效率。"李冉直言,日渐优化的营商环境也给企业带来了更为宽松的市场氛围,如今有很多的相关项目在产业基金还没有正式落地投入之前,项目就已

经先行落地到海南来了,这也体现出海南的营商环境正愈发给企业带来信心。

据介绍,作为一家基金管理公司,明 益启晨正在募集发行5支10个亿的基金 产值基金,依托此次活动,明益启晨与海 南控股集团以及中信基金达成意向,共 同发起设立一个基金管理公司,其主要 方向便是围绕海南低空经济领域。

"我们认为低空经济一方面受到了国家层面的重视,另一方面也是非常适合海南发展,符合新质生产力的产业类型。"李冉认为,海南的岛屿特点有利于建立丰富的标准化低空基础设施,同时独特的地形

地貌也有利于架设多种低空经济的场景,具有良好的产业发展潜力。

李冉认为,海南作为面向东南亚的自由贸易港,依托地理区位优势以及货物流通自由便利等政策优势,未来在高端零部件进出口,无人机研发、生产、制造领域也将具备独特优势。李冉表示,通过此次合作,明益启晨有信心在海南设立一个未来能在低空经济投资领域实现领先的产业基金。希望通过这一基金,未来在低空经济相关领域能有更多的企业"走出去"或"引进来",让更多的低空经济产业链相关企业在海南落地。